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Abstract: Ideea de bază constă în analiza procedurii calculelor mărimilor circuitului cu parametrii 
distribuiţi. Procedura de calcul se efectuiază pentru circuitul constituit dintr-o linie-cablu şi o linie aeriană 
legate-n serie, iar punctul de joncţiune ai liniilor poate fi element activ, element inductiv. Liniile se 
consideră linii fără pierderi ceea ce ne permite să simplificăm analiza lor în regim tranzitoriu. Procedura de 
bază constă în alcătuirea schemei echivalente de substituire. Schema echivalentă ne permite să trecem de la 
analiza ciruitelor cu parametrii distribuiţi în regim tranzitoriu la analiza circuitelor electrice cu parametrii 
concentraţi în regim tranzitoriu prin aplicarea metodei clasice sau operaţionale. 

Avînd legile pentru ( )u t şi ( )i t şi luînd în consideraţie că ( ) i ru t u u= + ,şi ( ) i ri t i i= +  se determină 

mărimile undei reflectate, adică ( )r iu u t u= − , ( )r ii i t i= −  sau 
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r
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ui
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Cuvinte cheie: Circuit cu parametrii concentraţi, cu parametrii distribuiţi, impendanţă caracteristică, 
metoda clasică, metoda operaţională, undă electromagnetică incidentă, undă electromagnetică reflectată, 
rădăcina ecuaţiei caracteristice. 

Analiza cisuitelor electrice cu paramatrii distribuiţi este o problemă importantă din punct de vedere practic, 
deoarece la procesul de tranziţie pe unele porţiuni ale ciruitului pot să apară supratensiuni sau supracurenţi. 
Acest proces duce la deteriorarea izolaţiei instalaţiei sau la supraîncălzire. Procesele tranzitorii în linia de 
transport a energiei electrice, ca rezultat al descărcării atmosferice, duce la perturbaţii în linie. Durata 
procesului tranzitoriu în circuitele electrice cu parametrii distribuiţi, asemănător cu ciruitele electrice cu 
parametrii concentrate, reprezintă timp infinit de lung din punct de vedere theoretic, iar din punct de vedere 
practic durata procesului alcătuieşte sutimi de secundă. Necătînd la durata foarte mică de parcurgere a 
proceselor tranzitorii este foarte important de stabilit care sunt supratensiunile eventuale şi care sunt 
supracurenţii în unele porţiuni ale circuitului. Studiul proceselor tranzitorii în linia fără pierderi permite de a 
face concluzia necesară din punct de vedere calitativ asupra fenomenelor ce au loc în linia lungă cu pierderi. 

La baza studiului proceselor tranzitorii în linia lungă se află ecuaţiile: 
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Pentru  linia fără pierderi ( )0 0 0R G= = , avem 
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În rezulatul transfomrărilor, se obţine 
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Soluţiile ecuaţiilor (5) şi (6) prezint suma a două componente: componenta incidentă şi componenta 

reflectată: 
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În cazul cînd unda electromagnetică deplasîndu-se atinge capătul liniei, la care este conectată o sarcină sau o 
altă linie, o parte din unda electromagnetică  trece în sarcina sau linie şi altă parte se reflectă şi apare unda 
reflectată. În acest caz apare problema: care este forma undei ce trece în sarcină şi care este forma undei 
reflectată şi cum se vor deforma în timp. Pentru a răspunde la aceaste întrebări se aplică shema echivalentă 
de substituire ce ne permite studierea proceselor tranzitorii în ciruitele cu parametrii distribuiţi. Schema 
echivalentă se alcătuieşte reeşind din condiţia că unda electromagnetică deplasîndu-se atinge capătul liniei şi 
deci, avem: 
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Ecuaţia (7) ne permite să alcătuim schema echivalentă pentru linia lungă în regim mers în gol  
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Fig.1

Studiul proceselor tranzitorii în lucrarea de faţă s-a efectuat prin analiza problemei constituită din două linii: 
linia-cablu şi linia-aeriană. În punctul de joncţiune se află o bobină cu inductivitatea „L”, iar în calitate de 
sarcină un condensator cu capacitatea „C”, (fig.2)                      
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                                       Fig.2

Calculul mărimilor respective s-a efectuat în două etape. La prima etapă s-a considerat că unda 
electromagnetică deplasîndu-se atinge punctual de joncţiune. Calculul mărimilor s-a efectuat prin aplicarea 
schemei din fig.3 
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                                                 Fig.3                                                                   Fig.4

La a doua etapă se consideră că unda electromagnetică deplasîndu-se atinge capătul liniei aeriene. Calculul 
mărimilor s-a efectuat prin aplicarea schemei din fig.4. Aplicînd procedura descrisă mai sus în rezultatul 
calculelor s-a obţinut: 
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Fig.7 

Concluzii: 

1. Calculul  mărimilor în căutare la regim tranzitoriu pentru linia lungă fără pierderi poate fi efectuat 
urmărind etapele enumerate. 

2. Prima etapă ne permite să determinăm mărimile 1incu ; 1inci ; 1ru ; 1ri ; 2incu ; 2inci  prin aplicarea 
schemei din fig.3. 

3. Etapa a doua ne permite să determinăm ( )2 2r iu u t u= − ,  2
2

2

r
r

C

ui
Z

= −  prin aplicarea schemei din 

fig.4. 
4. Procedura propusă ne permite să facem concluziile necesare privitor la analiza proceselor tranzitorii 

într-un ciruit electric cu parametrii distribuiţi fără pierderi ce conţine două elemente reactive. 
5. Procedura propusă poate fi aplicată pentru cazurile cînd sarcina are caracter activ-inductiv, activ-

capacitiv sau pur inductiv. 
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